

尊
重
生
命
珍
惜
每
一
天

常常问自己这样一个问题：人生是什么，我该如何去对待？然而，最终都只是一知半解。因为它实在太深奥，对于依然年轻的我来说，有太多的明天可以去思考。但知道，明日复明日的生活不是我所追求的，不管未来会不会让我预知，我就在这里，努力过好每一天。

还记得曾经亲眼看到过一场车祸的发生，而后是一片狼藉的灾祸现场：嘈杂的人群，手拿扩音器的交警维持着秩序，医务人员抬着担架整装待发，急救中心的巴士闪烁着斑斓的彩灯。扭曲变形的车子正被吊车高高吊起。刺鼻的汽油味，满地的玻璃渣儿斑驳地闪着光，像极了星星那冰冷的眼睛。

2011年4月17日是第22个“世界血友病日”，主题为“积极行动实现人人享有治疗”。

血友病是一种X染色体连锁的隐性遗传性出血性疾病，根据国际流行病学统计，血友病发病率为1/5000~10000（男性），女性患者极少见。目前尚无根治的方法，替代治疗（输注血浆、冷沉淀、凝血因子Ⅷ或Ⅸ）是有效的治疗措施。血友病患者补充适量的凝血因子后，可与常人一样生活工作。

由于血友病发病率不高，患者分散，多年来我国一直缺乏血友病患者人数统计数据。为掌握血友病患者基本情况，确保凝血因子类血液制品持续稳定地生产和供应，逐步提高血友病患者治疗水平，卫生部采取了一系列措施。这些措施的实施将在增强公众正确认知血友病、引导全社会关注血友病患者等方面起到重要的推动作用。

一是为全面了解我国血友病患者基本信息和凝血因子类药物临床应用情况，自2010年卫生部在全国各级医疗机构实施血友病患者信息及凝血因子类药物应用情况登记报送工作。各省相继设立省级血友病病例信息管理中心，开展血友病患者基本状况、检测、诊断及治疗用药情况等信息收集汇总。截至目前，全国已有7980例血友病患者纳入信息管理系统。

二是开展血友病诊断、治疗培训工作。针对我国基层医疗机构临床医生对血友病相关知识掌握比较薄弱的情况，为提高血友病诊疗水平，及时对血友病患者做出正确的诊断，防止误诊误治，卫生部于2010年开展了血友病诊断、替代治疗培训工作，邀请了全国著名血液病专家就血友病基本知识、血友病的诊断和治疗、血友病治疗相关的输血及血液制品有关内容通过视频会议等多种形式，在全国范围内对从事血液病诊疗工作的临床医生进行培训，累计达8500多人次。

三是开展多种形式的血友病宣传活动。结合世界血友病日，卫生部于近期下发通知，要求各地卫生行政部门，组织开展血友病知识和血友病病例信息管理宣传教育活动，动员社会各界积极参与，营造全社会共同关注血友病患者的良好氛围。组织动员医疗机构，利用电视、广播、报刊、互联网等，开展血友病知识宣传、专家义诊、健康咨询、专题讲座等活动，以多种形式和多种角度向公众普及血友病知识，为血友病患者提供服务。

近日，来自中国医学科学院北京协和医院、血液病医院以及北京儿童医院的血友病诊治专家再次通过网络向公众及血友病患者普及血友病知识宣传。

四是协调凝血因子类药物生产供应工作。随着医疗保障制度的完善，临床治疗水平的提高，血友病患者替代治疗的需求越来越大，凝血因子的药物供应相对紧张。特别是2007年以后，个别地方个别时段出现了一药难求的现象。卫生部非常重视血友病患者诊疗，和国家食品药品监督管理局一道积极协调凝血因子Ⅷ生产企业采取增加原料血浆采集量、进行冷冻沉淀调拨生产等措施提高药物产量。2010年国产凝血因子Ⅷ供应量较前两年有了明显提高，全年共生产FⅧ39.7万瓶（以200单位/瓶计算），基本满足了血友病患者临床治疗需要。北京、天津、上海、广东等省市血友病患者用药紧张的状况得到一定缓解。

卫生部将继续与有关部门密切合作，不断完善血友病病例信息管理工作，努力提高我国血友病的诊疗水平，优化凝血因子类药物生产供应体系，以充分满足血友病患者的用药需求。

《健康报》

泌尿外科添置体外碎石仪

我院泌尿外科诊疗中心最近引进前沿的体外碎石仪器，结合我科原有在温州地区领先的输尿管镜碎石、经皮肾镜碎石术，泌尿系结石的微创治疗阵营更加强大，治疗范围从单纯的肾结石到输尿管、膀胱结石，从单侧单发到双侧双发，从小的结石到大结石、鹿角状结石，让各种直径、质地、位置的泌尿系结石都无所遁形。

我国结石病患者已从上世纪80年代中后期常见病比例的30%上升到目前的40%，肾结石的比例更是逐年升高，高达10%，已接近发达国家的水平。隐藏在人体内的肾结石，犹如“定时炸弹”，病痛发作时，患者疼痛难忍，严重者常引发一系列危害身体健康的并发症，如肾结石阻塞尿路导致输尿管梗阻，并对尿路粘膜直接损害；当并发感染时，发展成肾盂肾炎或肾积脓，使肾脏迅速受损，双侧肾结石晚期可发生尿毒症，甚至危及生命。最终酿成肾功能丧失和肾脏切除的悲剧，因此不容忽视！

体外冲击碎石术治疗完全在体外，无需体内插管，无电磁辐射。体外冲击波碎石技术经过长期的临床实践后，技术非常成熟，在减少患者痛苦的情况下准确地清除顽石，有效避免结石遗漏、遗留，最大限度避免复发。

以病人为中心的血友病诊疗服务模式

2011年4月17日是第22个“世界血友病日”，我院从事血友病的研究工作已达25年之久，从患病率调查到临床诊疗、科研，均取得了一定的成绩，得到国内医学界的认可。去年下半年，中华医学会授牌我院成为全国20个血友病诊疗中心之一，这是对我们工作的肯定和鼓励。经过一段时间的努力，我院血友病工作已形成了一种较为完善的以病人为中心的服务模式，在实际工作中发挥很大的作用。

以病人为中心的服务模式：

1.诊疗服务绿色通道

病人发病时，尤其是危及生命的出血、外伤、大的关节肌肉出血、并发症或伴发病，可直接通过绿色通道的方式入住病房，第一时间得到专科合理的诊疗，避免了

疗血友病出血，发现雷尼替丁可以提高因子Ⅷ水平，PPI类可使APTT缩短，因子Ⅷ水平提高。对轻带血的因子Ⅷ水平，及应用于血友病的治疗进行探讨。

③检测了血友病病人的抗凝物质及纤溶抑制物质水平，发现血友病病人的TFPI及AT水平明显高于正常人，而TAFIa水平明显低于正常人，表明血友病出血机制不仅与因子Ⅷ或Ⅸ缺少有关，而且与抗凝物质增高及纤溶抑制物质活性降低有关，为血友病新的治疗思路提供参考。

多年来已完成血友病研究的论文20多篇，先后在中华内科杂志、中华血液学杂志、血栓与止血学杂志、浙江医学杂志、湖南医学杂志、放射免疫学杂志、以及温州医学杂志发表。

7.组织成立血友病联谊会

2004年召开了第一届温州市血友病联谊会，选举产生了领导机构。至今联谊会已召开4次会议，不断为温州血友病事业作出贡献。通过联谊会，向患者宣教血友病相关防治知识；增进血友病病友之间联谊；与国内外交流防治经验；维护患者自身利益。我市血友病联谊会主席林清锡曾于去年应邀出席世界血友病联盟大会。

8.社会关爱

我市医保系统率先全国之先，将血友病列为特殊病种的医疗照顾，这就使广大血友病患者的治疗得到医疗保证，不再因出血致残致死，这是对血友病患者最大的社会关爱。我们与市慈善总会协作，设立了血友病专项救助基金，为贫困的农村血友病患者提供紧急救助金，现已启动应用中。此外，动员社会热心人士，温州市宗教界临时捐款救助，为二位颅内出血者及3位关节出血患者提供经济援助。

9.上级医疗机构的指导与帮助

我们的工作得到了各级医疗机构指导与帮助，如上海瑞金医院、天津血研所、苏医血研所等。特别是上海瑞金医院从科研、实验室检查到临床疑难病例诊疗全方位的指导是我们工作的坚强后盾。

10.市、局、院领导的支持与帮助

我们的工作始终在市、局、院领导支持下进行。

血液内科 胡理明



减少并发症，在技术上实现了突破。

我院泌尿外科诊疗中心采用先进的设备，提供卓越的影像质素，对于不显影或是微弱显影的结石都能快速准确地进行精确定位，锁定结石，准确“攻击”；先进型号体外碎石机可调节方位，瞬间产生冲击波，借助水囊在体内聚焦到结石焦点，结石即刻化为粉末；专业的泌尿外科医师熟悉结石发生、进展的机理，精通泌尿系结石的治疗，根据患者结石性质的不同，选用针对性极强的排石方案，有的放矢，减少不必要的痛苦，更适合各种办法治疗无效或术后复发的患者治疗；特设舒适的休息室，给予治疗后的病人，病人在医护人员的照料下，安心休息；结石病的治疗是一个综合治疗的过程，对不同结石患者的病情和症状给予一定的健康饮食建议，帮助患者从饮食方面防止结石病的复发。

泌尿外科 黄来剑

4月11日是世界帕金森病日，我院神经内科在王耀光主任医师的带领下，在住院大楼前举办帕金森病健康义诊活动，免费为患者进行专业诊断及量表评分，发放帕金森病宣传手册。

端着一个盘子行走，在一个普通人看来觉得再简单不过了，但对于身患帕金森病的病人来说却是莫大的挑战。帕金森病对患者生活能力的危害仅次于肿瘤、心脑血管疾病，从而被称为中老年人的“第三杀手”。

帕金森病是一种神经系统变性疾病，是大脑某个特定区域的功能失调，一种叫作多巴胺的神经递质减少或缺乏所造成，病情缓慢进展，一般不会自然缓解。主要症状为四肢颤动，肌肉僵直和身体运动的迟缓等运动障碍。这三个方面的症状加在一起可以表现为一种弯腰屈背的站姿，拖步状细碎的步伐和快速而无语调化的语调。帕金森病人的日常生活活动能力严重受限，数年后卧床不起，生活不能自理，最后常死于各种并发症。

近年来发现，帕金森患者趋于年轻化，“青少年型帕金森病”患者占据总人数的10%。专家表示：20%患者因环境污染或受化学毒素侵蚀“中招”。患帕金森的青少年往往有帕金森家族遗传背景，最近一项流行病学调查证实，知识分子患帕金森的比例的确比其他人群要高。

目前仅知帕金森病的发生与老龄化、遗传、环境因素（工农业污染、室内装修污染、手机、电脑辐射可能致病）的接触等综合因素有关。建议尽量少接触农药、杀虫剂及锰等重金属。所以对该病的防治应引起高度重视。

目前市场上治疗帕金森病的药物

目前市场上治疗帕金森病的药物

冯梅 摄

冯梅 摄

污棕色。睑结膜
型和角膜缘型均
常见细微的血管
翳及浅层上反角
膜炎。

3.如上述二型同时存在，则为混合型。

眼睛痒千万莫用手去揉，脱敏疗法对过敏性结膜炎效果较好，但春季结膜炎的过敏原一般不易查到，所以对春季结膜炎仍多采用非特异性治疗以减轻症状。常用的药物有2%-4%甘酸钠滴眼和0.5%奥美洛滴眼，每日4次，可长期使用，无副作用。0.1%地塞米松或0.5%可的松眼药水滴眼，虽效果较好，但不宜长期使用，以免引起皮质类固醇性青光眼、白内障等。在预防上，应在发病季节，可戴有色保护眼镜，尽量避免接触花粉、强烈的阳光和烟尘。

眼科 胡晓洁

花开眼睛痒 当心春季结膜炎

春天百花盛开，不少人踏青赏花后眼睛会奇痒难耐，这是患了“春季卡他性结膜炎”。春季卡他性结膜炎的季节性很强，每当春暖花开时发病，到秋末天寒时症状消失。每年复发，轻症者3~4年后即不再发，重症者可连续复发十余年。致病原因可能是对空气中游离的花粉或其他物质发生变态反应所致。本病多见于儿童及青年，男性较多，过敏体质更易发，无传染性。该病双眼以眼痒为主，牵引起丝状分泌物不多，很黏，牵引成丝状，附着于眼睑缘，其乳头小且少，不如上睑结膜者显著。

2.角膜缘型相当于睑裂部的角膜缘处，或在上方角膜缘处，可见一个或多个黄灰色胶样隆起结节，相应处球结膜充血。这些胶样物可互相衔接，甚至完全围绕角膜缘呈堤状。球结膜常为

减少并发症，在技术上实现了突破。

我院泌尿外科诊疗中心采用先进的设备，提供卓越的影像质素，对于不显影或是微弱显影的结石都能快速准确地进行精确定位，锁定结石，准确“攻击”；先进型号体外碎石机可调节方位，瞬间产生冲击波，借助水囊在体内聚焦到结石焦点，结石即刻化为粉末；专业的泌尿外科医师熟悉结石发生、进展的机理，精通泌尿系结石的治疗，根据患者结石性质的不同，选用针对性极强的排石方案，有的放矢，减少不必要的痛苦，更适合各种办法治疗无效或术后复发的患者治疗；特设舒适的休息室，给予治疗后的病人，病人在医护人员的照料下，安心休息；结石病的治疗是一个综合治疗的过程，对不同结石患者的病情和症状给予一定的健康饮食建议，帮助患者从饮食方面防止结石病的复发。

减少并发症，在技术上实现了突破。

我院泌尿外科诊疗中心采用先进的设备，提供卓越的影像质素，对于不显影或是微弱显影的结石都能快速准确地进行精确定位，锁定结石，准确“攻击”；先进型号体外碎石机可调节方位，瞬间产生冲击波，借助水囊在体内聚焦到结石焦点，结石即刻化为粉末；专业的泌尿外科医师熟悉结石发生、进展的机理，精通泌尿系结石的治疗，根据患者结石性质的不同，选用针对性极强的排石方案，有的放矢，减少不必要的痛苦，更适合各种办法治疗无效或术后复发的患者治疗；特设舒适的休息室，给予治疗后的病人，病人在医护人员的照料下，安心休息；结石病的治疗是一个综合治疗的过程，对不同结石患者的病情和症状给予一定的健康饮食建议，帮助患者从饮食方面防止结石病的复发。

体内潜伏的病因，需要得到及时的治疗。

但是儿童又是“稚阴稚阳”之体，脏器娇嫩，器官发育尚未成熟，直接导泻去火严重伤害儿童的肠胃功能，造成肠胃菌群失调。因此除选择正确的药物治疗外，还应注意饮食调整。要培养孩子良好的进食习惯，不挑食、不偏食；平时多注意控制孩子的零食，不购买或给孩子经常上火，一段时间后，便会出现发烧、咳嗽、咽喉肿痛、大便秘结等症。为什么孩子这么容易“上火”呢？

中医认为小儿属于“纯阳之体”，心肝有余，肺脾肾不足。心肝有余，超过限度则表现为“上火”，如扁桃体炎、口角起泡、小便短黄、便秘、烦躁不安、不避亲疏、夜寐不安、夜间磨牙、不肯吃饭、眼屎增多等状况。肺脾肾不足，则表现为容易受凉、感冒，消化不良、尿频甚至遗尿等症。孩子上火常会在人体自然免疫过程中引发，尤其是在冬春等气候突变的季节，易受到外部侵扰，如风寒以及各类病毒，从而引发感冒、腮腺炎、水痘等传染病。所以说，上火是儿童“上火”也很有用。

中医科 林祥

姓名：杨晓凯

职称：副主任医师

简介：1997年毕业于温州医学院，2005年在上海华山医院神经内科脱产进修半年，从事神经内科临床、教学、科研工作，擅长脑血管疾病、帕金森病、良性发作性眩晕、头痛诊治等，发表论文5篇，并完成《内侧分水岭梗死临床表现、发病机制和DWI特点》、《弥散加权成像在脑梗塞中的应用》等课题。

坐诊时间：每周一上午，周五下午。



孕早期是指怀孕12周以内这段时期，是受精卵胚胎分化发育形成各器官的重要阶段，对来自各方面的影响特别敏感，如不注意保健，容易致流产或新生儿畸形，因此做好孕早期保健很重要。多吃营养丰富的食物和营养可以增强免疫力，预防感染，并有助于预防分娩时出血过多。

孕第1个月，特别是应注意叶酸的补充。在妊娠的头4周内，胎儿的神经管就已经形成了，因此补充叶酸最好孕前开始。补充叶酸可以防止贫血、早产，预防胎儿畸形，这对妊娠早期尤为重要，因为早期正是胎儿神经器官发育的关键。孕妇要常吃富含叶酸的食物，如面包、面条、白米和面粉等谷类食物，以及牛肝、菠菜、龙须菜、芦笋、豆类及苹果、柑橘、橙子等。除了食补以外，还可以口服叶酸片400ug/d来保证每日所需的叶酸，可以选择叶酸增补剂或者孕妇专用多维生素片（含叶酸）。

孕第2个月，需注意维生素C、维生素B6的补充。怀孕的第2个月，有些准妈妈会发现刷牙时牙龈会出血，适量补充维生素C能缓解牙龈出血的现象。同时，可以帮助提高机体抵抗力，预防牙齿疾病。生活中的维生素C来源于新鲜的水果蔬菜，比如，青椒、菜花、白菜、蕃茄、黄瓜、菠菜、柠檬、草莓、苹果等。需注意烹煮以上食物时间不宜过长，以免维生素C大量流失，可大火快炒。对于那些孕吐困扰的准妈妈来说，维生素B6便是妊娠呕吐的克星。维生素B6在麦芽糖中含量最高，每天吃1~2勺麦芽糖不仅可抑制妊娠呕吐，而且能使孕妇精力充沛。富含维生素B6的食品还有香蕉、马铃薯、黄豆、胡萝卜、核桃、花生、菠菜等植物性食品。动物性食品中以瘦肉、鸡肉、鸡蛋、鱼等含量较多。

孕第3个月，需注意镁、维生素A的补充。镁不仅对胎儿肌肉的健康至关重要，而且也有助于骨骼的正常发育。近期研究表明，孕妇摄入的镁的数量关系到新生儿身高、体重和头围大小。在色拉油、绿叶蔬菜、坚果、大豆、南瓜、甜瓜、葵花籽和全麦食品中都很容易找到镁。另外，镁对准妈妈的子宫肌肉恢复也很有好处。胎儿发育的整个过程都需要维生素A，它尤其能保证胎儿皮肤、胃肠道和肺部的健康。怀孕的头三个月，胎儿自己还不能储存维生素A，因此孕妈妈一定要供应充足。甘薯、南瓜、菠菜、芒果都含有大量的维生素A。

孕早期除了注意补充营养外，还需注意预防感冒，尽量避免接触猫狗等动物，可进行适量的运动增强体质，并且需及时到正规医院进行产前检查并建卡。

妇幼保健科 林飞飞

妇幼保健科 林飞飞